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millió frank,

EFIZETVE

bőbbaégekben van elhelyezve.

n y ö a és figyelemre

)t (<z<$lő éj dohánynál pedig 8/ 
díjösszeg fele) csakis a jégkárt 

I nem értve) az illető téléit vagy

Ize) minden évben félretétetik az 
l > teieíleget a társaság keszpénz-

l n. ha az általános jégdijak vá­

lt 50 kr, zab 7 fit, tengeri 7 frt, 
Ldszáaniáa alapjául venni, még

zni nem tudnak — bírói kineve-

js néikiil folytatható, 
uinden vidéki fő- és aliigynökaége.

höksége: BERGER, KÓSSA.

É1KBEH
p;a. vendéglő naellett.

jnséggel tudatni, hogy üzlethe- 
t abban található mindennemű

lokróczokat,
Imát hesierzesi áraimon

fizetés

Is szíjgyártó, valamint a gaz- 
Lég nagybecsű figyelmébe.

iiy er Ferenc»«

orvosi
IZAPP ANA
Ibb államaiban fényes sikerrel húz*

bőrkiütések
I ellen, a kosz, a sömör repedvónyi 8 
laz úgynevezett reeesorr, a fagj*1"*?1 
tartalmaz 40 e/6 fakátrányt és Hl 

Jensü kátrány-szappantól. Tévedése 
Inat kell kérni és ügyelni kell ** 11

tett a

íny kénszappan®
|ll a külföldi hasonnemü hatástalan

I tisztátalciniágok eltávolítására.
Lt szolgál Berger Blycerin-Kätranj
|ó illattal bir.

utasítással 35 kr. 
jauban.
Igyszertárában,

Előfizetési árak :
Helyben és postán kflldve:

Egy évre 10 frt. Negyed évre S ft fVO kr.
Fái évre 5 „ Egyes szám — „ 6 „
Előfizetési pénz a minden közlemény * * 
íőpiacz, VECSEY-báz, földszint a jatt- 

kesztőségbe bérmentve küldendők.

Előfi*etfcetni helyben:
IELEGDI K. LAJOS és i§. C8ÁTHY 
K.AKOLY könyvkereskedésében és a 
eserkesztőségnál. Egyébiltt a postahiva- 

- tál ok utján. r
lW& -----------------------------------

DEBRECZEN
POLITIKÁI ÉS KÖZGAZDASZATI HÍRLAP.

A debraczen - vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csítörtekön és szombaton.

Hirdetési dij: /
Négy hasábos petiteorért 5 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
•zkeli hirdetések, alkn szerint a 

legolcsóbb árért. 
Bélyegdij: minden beigtatásért külön 

30 kr.
„Nyíl t-t é r"-e n megjelenő közlemény 

minden petit sora kr,
! 8<v. vagy bérmentetlenül beküldött

kéziratok nem vétetnek tekintetbe. __
, Ugyszintép.^z iratok nem adatnak
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A lidércz.
* Kinek oktalansága megen­

gedi gyomrának megterheltetését, 
mielőtt az éj nyugodalmát élvezte 
volna, annak megjelenik a rém, a 
lidércz, H a pihenés édes álmát el­
űzve ezer kint és ezer aggodalmat 
zudit kábult agyára. Szerencsés, kit 
egy szervi kísérlet megtanít ; örökre 
boldogtalan, ki a dobzódást elibe 
teszi a származandó fájdalmaknak.

Magyarországon örök lidércz- 
nyomás ül . . .

„Megnyertünk mindent“ kiáltá 
világgá a 67-ki kiegyezést létesítő 
párt, s öröm mámorában dobzódva 
honunkra hozta a soha nyugovást 
nem engedhető állami terhek özönét.

S e nemzet, mely véres küz 
delinek, puhító elbánásnak korsza­
kait szilárd vállakkal küzdötte le 
most a lidércz nyomása alatt kinem 
tudva bontakozni a csömör állandó 
hatása alól, roskadozik, csüggedez. 
Egyenként veszti el izmainak ru­
galmasságát, idegeinek villanyossá­
gát, csontvázának szilárdságát.

A próféták, az önzetlenek se­
rege hiába kiáltja dörgő szavát : 
„megállj, vesd végét a dobzddásnak, 
a kor halad, hazánk hajója sülye- 
dez, — nincs ki rá hallgasson, nincs 
ki megértse.

A legközelebbi napokban folyó 
országgyűlési tárgyalásoknak napi­
rendjét tegnapelőtt állapította meg 
az országgyűlés. Kitüzetett tárgya­
lásra sok fontos és nem fontos do­
log. A többek közt a bosnyák kér­
dés is, a kormány elnök legkedven- 
czebb kérdése, s a ház elfogadta, 
megszentesitette szavazatával a kor­
mány előterjesztését. Úgy fog tör-

A „DEBRECZEN“ TARCZAJA.

A tejtestiére
(Vége.)

Norine nemsokára legjobb tanulója 
lett az osztálynak, s nagyon segítségére 
volt a kiesé rest és nehéz fölfogása Leon- 
nak. Mégy óra felé, Bayardné a két gyer­
meket, kiket a bonne rendesen visszave­
zetett a raktárba, mindig maga mellett ta­
lálta az üveges irodában, s látta, hogy 
Norine egy kinyitott könyvben vagy füzet­
ben mint magyarázza Léonnak a rosszal 
csinált föladatot, s mint ismételteti vele 
a rosszul megtanult leczkét.

— A jó isten megjutalmazott ben­
nünket, mondá Bayardné este férjének. 
Ez a kis Norine valóságos kines . . . S 
azután mily okos, mily munkás . . . Lám, 
ma is kihallgattam, hogy mit dolgozott 
emitt Léonnal . . . Azt hiszem, hogy ő 
nélküle fiunk sohasem csinálta volna meg 
összeadását.

— Légy nyugodt Mimi, mondá Bayard 
tudomást veszek róla . . . Dolgaink pom­
pásan mennek, s ugy-e kiházasiijuk, férj­
hez adjuk, ha eljön az ideje.

*

Es az idő eljött — az idő mindig 
gyorsan jön — s most már az üvegezett 
raktárban egy sugár fiatal szőke leány ül 
Bayardné mellett, kinek hajába ezüst szá­
lak vegyültek. Most Norine ir a rézsarkos 
uagy könyvbe, mig nevelőanyja valami 
hímzésen dolgozik,

ténni minden, ahogy a kormány 
akarja.

Ki hallgatna az agg pártve­
zérre, a jelenkor egyik prófétájára, 
ki erélyesen követeli, hogy a sor­
rendben az adókezelésre vonatkozó 
törvényjavaslat és más égető, gyil­
koló kérdések felvétessenek ? Ki tö­
rődnék ilyen belügyi kérdéssel, hi­
szen ha ezek szőnyegre kerülnek, 
világosság gyulhat a nemzet elmé­
jében, melynek fénye mellett kitű­
nik a sötét törekvés, mely állan­
dóan lidércz nyomás alatt akarja 
tartani a magyart.

Az országgyűlésnek többsége 
bizonynyal nem törődik ily dolgok­
kal. De az ország lakosságának, a 
választóknak, a népnek jó megje­
gyezni, hegy két párt közül az 
egyik és a másik mit akar. íme a 
függetlenségi párt jelenleg is kitün 
tette jó szándékait ; a kormánypárt 
ellenben most is leszavazta, még 
csak szóba sem engedvén hozni 
azon kérdéseket, melyek jobbátétele 
által némi könnyítés eszközöltethet­
nék az adózó nép terhein.

Jó lesz ez megjegyezni a nép­
nek, mely legtöbbet küzd és legjob­
ban érzi azt a nyomást, melyet 
okoz az áliadalmunkra nehezedő — 
lidércz.

A politikai világból.
Ma kezdődik a nagy vita az 

országházban az újabb bos­
nyák költségek felett. E 
vita rendkívül érdekesnek Ígérkezik.

Az országgyűlési függetlenségi 
kör értekezletet tartott, melyen hosz- 
szas beható vita fejlett ki a boszniai

Hét óra van.
Az uraknak már vissza kellene jön­

niük, s bezárniok a raktárt, hol a metsző 
novemberi szél lobogtatja a gázt.

Végre! Bayard ugyancsak neki tel­
jesedett, s Leónbél igazán szép fia lett.

— Jó napot Mimi, jó napot Norine 
. . Menjünk hamar ebédelni. Majd a 

Cevernéi elmondom a nagy újságot, mondá 
a füszerkereskedö.

Fölmennek az étterembe, s mig Ba 
yardaé a lyra alakú barometer alatt ülve 
a levest szolgálta ki, Bayard apó, ki asz­
talkendőjével teríti be mellét, gonoszkodó 
pillantással néz nejére, s mondja:

— Tudod már Mimi . . . megvan a 
dolog!

— Forgeték beleegyeznek ?
— Teljesen . . . Leon fél esztendő 

múlva nőül veszi Hortenset . . . s me­
nyünk velünk fog lakni . . . Igen Norine, 
te még ebből semmit sem tudsz, mert ily 
dolgokról nem szokás kisasszonyok előtt 
beszélni. ... De León már több mint 
egy éve szerelmes Forget Hortensebe, s 
folyton kínoz, hegy adjuk néki . . . Azt 
hiszem, mind el vall rendezve, s a te test, 
véred nőül veszi választottját. Remélem- 
hogy meg vagy vele elégedve.

— Nagyon meg vagyok, mondá No­
rine. —

Oh a süketek ! óh a vakok! Hogy 
nem hallották Norine hangját, e fájdalmas 
hangot, mely viszhangja veit megtört szi­
vének. Nem látták, mint halványodott el, 
s mint ingott feje jobbra-balra, mintha el 
akart volna ájulni. Nem vettek észre sem­
mit, I még sokáig nem fognak észrevenni

okkupáczióra szükséges 21 millió 
megszavazása fölött.

A párt egyhangúlag a mellett 
nyilatkozott, hogy e költséget meg­
tagadja s a pénzügyi bizottság ki­
sebbségi véleménye által elfogadott 
állásponthoz ragaszkodik. Ennek in­
dokolásával Eötvös Károly 
bízatott meg. Határozatba ment to­
vábbá az is, hogy azon esetre, ha 
a képviselőház a 21 milliót megsza­
vazza, a párt egy manifesztu- 
mot fog intézni a nemzet­
hez, melyben rá lesz mutatva az 
okkupaczionalis politika következ­
ményeire. A manifesztum szerkesz­
tésére egy öt tagból álló bizottság 
küldetett ki, melynek tagjai Mocsáry 
Lajos, Eötvös Károly, Heify Ignácz, 
Ugrón Gábor és Gf-yőry Elek.

*
Gyűlést tartott a szabadelvű párt is 

Budapesten, hogy megbeszéltessék a pán 
magatartása a bosnyák vitában.

Az elnöknek azon kijelentésére, hogy 
a pártnak egyes tagjai inkább itt az ülé­
sen adják elő nehézségeiket, ha a bős- 
nyak dolgokra vonatkozólag vannak ilye­
nek, semmint azokkal a nyilvánosság előtt 
lépjenek fel : egyesek felszólaltak az ott 
végbe menő dolgok tarthatatlan volta mi­
att. Különösen Éles Henrik szólalt fel az 
okkupáit tartományok adminisztráezióját 
helytelenítvén.

Fáik Miksa ezzel szemben olyanok 
nak jelezte ezen állapotokat, melyeket 
legjobb nem feszegetni, s me­
lyekre nézve annál jobb, hogy minél ke­
vesebb jut ki belőlük a nagy közönség 
közé. Ez a magyarázat, mely körülbelül 
annyit akar mondani, hogy mi közötök 
hozzá, nagy elkeseredést szült a pártban, 
s annál feltűnőbb volt, mert épen Fáik

semmit. De azért nagyon szeretik ezt a 
Norinet, a ki a háznak kelleme és bája. 
Léon is szereti, teljes szivéből, de csak 
ngy, mint nővérét. Nem, még azon estén 
sem lógnak észrevenni semmit, mikor 
akaratlanul is a legnagyobb kínnal fog­
ják illetni, s nyugodtan fognak elaludni 
szép jövőről álmodozván, mikor Norine 
szobájában bezárkózva ágyára fogja vetni 
magát, szorongva a fájdalomtól, s ván­
kosába fogja rejteni arczát, hogy elrejtse 
zokogását.

*

Vége van a bálnak, kiürülnek a ter­
mek. —

Baysrdék ragaszkodtak ahhoz, hogy 
nálok tartassék meg a bál, a föl virágo­
zott vieiile du-temple utczai lakásban.

Vége van. A fiatal házasok vissza­
vonultak a nászszobába, hol Bayardné 
egy pillanatra bement velők. Mikor in­
nen kiment, Norinet még a kis teremben 
találta, amint a szolgáknak a világot el- 
oltogatni segített.

— Menj nyugodni gyermekem, mond? 
neki .... Bizonyára elfáradtál.

S aiután hozzá tette mosolyogva 
— Nemsokára rajtad lesz a sor. : 
Norine végre maga maga maradt a 

most már félhomályu teremben, hol csak 
egy gyertya égett a zongorán.

Istenem! Mily erős illatuk van ezen 
világoknak, mennyire fáj tőlük Norine 
fejé!

Rettenetes nap ! Mily gyötrelmeket 
állt ki azóta, mikor ajkai közt gombostű­
iéi, térden álllva tűzdelte föl Hortense 
ruháit, egész mostanáig, mikor Léon, de-

Miksa volt az ki a Szlávy közös pénz­
ügyminiszter visszalépése alkalmából hír­
lapi utón oly igen keményem támadta meg 
a katonai pártot, mely Szlávy maradását 
lehetetlenné tette. Priieszky Tádé a zár­
számadásokra utait, melyek kétségbe von- 
hatlatiul mutatják az ország megrongált 
pénzügyi helyzetét. Nem akarja vitatni 

úgymond vajon politikai szempont­
ból helyes e Bossznia okkupácziója vagy 
sem, de kötelességének tartja figyelmez­
tetni a kormányt, hogy uj terhek elvál­
lalásában óvatos legyen.

Ezután még Horváth Gyula szólalt 
fel, s kérdést intézett az iránt, hogy a 
Montenegro perfid eljárásával szemben 
nincs-e segítség, a mely hivatalosan min­
dig barátunknak mutatja magát, alattom- 
ban pedig ellenünk dolgozik. Tisza mi- 
niszterelnök határozottan ez utóbbi felfo­
gás ellen nyilatkozott, s Montenegro jó­
akaratának bizonyítéka gyanánt hivatko­
zott azon tényre, hogy legújabban is bar- 
mincz átmenekülő lázadót a montenegrói 
területen lefegyvereztek. — Az egész ügy 
szellőztetése igen kellemetlenül halott a 
kormánj ra, úgy, hogy elhatározták annak 
folytatását a vasárnap délután tartandó 
konferencziára halasztani.

*
Budapesten egyre folynak a közös 

miniszteri tanácskozások a közös pénzügy- 
miniszteri szók betöltése tárgyában, de 
megállapodás még nem történt.

*

Lázár Adám a képviselőház szom­
bati ülésében határozati javaslatot nyújtott 
be, melyben az országos levéltár felállí­
tása mellett a Bécsben levő magyar állami 
okirataink Budapestre áttételét kívánja.

Tisza nem fogadta el e javaslatot, ha­
nem „megígérte“, hogy majd lépéseket 
tesz. — Tisza annyi mindent ígért már

rékon fogva nejét, őt magához voná, s 
Hortense-zal együtt csókokkal boritá hom­
lokát. —

Ah ! e virágok illata egészen elvisel­
hetetlen, egészen eibóditja őt.

Egy zsöliyébe rogy, két kezébe rejti 
homlokát, de szemét le nem zárva azon 
ajtóra né,z mely mögött a fiatal házasok 
vannak bezárkózva, s mely mögött oly ti­
tokzatosság foly le, a mi elszoritja szivét! 
Deliriumféle fogja el — mily rosszat tesz 
neki e virágok illata — s ezer emlék ro­
hanja meg agyát. Elvonul előtte az a kép, 
mikor ő még kis gyermek volt az argente- 
uiii korcsmában, a mikor az a kis gyerek 
ki fehér toiiat viselt kalapja mellett, meg­
ölelte őt. Azután eszébe jutott Merlin kis­
asszony, a fűszeres raktár, a vasárnapok, 
mikor Léonnal bujósdit játszott a zsákok 
között.

Ah istenem ! Hova lesz a feje ? Nem 
tudja visszatartani, hogy ne dúdolja azon 
keringőf, melynek hangjainál Léon az imént 
tartotta karjaiban ... De elfullad . . . 
óh ezek a virágok ... ki kell nyitnia 
legalább az ablakot .... De nem bir 
felkelni, nincs hozzá ereje .... Így kell 
meghalnia ? . . . Két halántékja elszorul, 
mintha vasabroncs szorítaná ... Óh ezek 
a rózsák . . . Különösen e narancsvirágok 
. . . Végre fölkel, haloványan, erőlködve 
. . . Azután egyszerre összeesik, térdeire 
rogy, feje és1 válla a parquetet éri, a sze­
gény Norine elterül a földön, a nász-szoba 
küszöbe előtt.

Megölte a szerelmi bánat és a virá­
gok illata. ______
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és semmit sem teljesített, hogy ez a mos 
inni Ígéret sem egyéb kibúvást kereső 
nem igaz mondásnál.

*
Az egyiptomi kérdés ma úgy áll, 

Logy a szultán első sorban Tevfik alki 
rályt fogja támogatni Arabi ellen, mert 
amaz mindig engedelmességet tanúsított a 
porta iráet. De ha Tevfik állása tar that- 
tanná válnék, úgy a porta Halim pasát 
szándékszik a trónra ültetni.

Ebben a két pontban minden hatalom 
egyetért Törökországgal, kivéve mégis 
Angliát, mely még nem vallott szint. A 
végrehajtás török intervenció segélyével 
akként történnék, hogy rendkívüli bizottság 
menne Egyiptomba, csupán Ottoman pán- 
czélos hajók fedezete alatt. Ha pedig ez 
kivihetetlen volna, arra az esetre azt a 
különös tervet emlegetik, hogy Halim pasa 
alkirálylyá neveztetnék s a nagyúri for­
mánnal ellátva ottomán csapatok élén vo­
nulna Egyiptomba, mely csapatok mindjárt 
ott maradnának parancsnoksága alatt.

*

A harcztérről Jovanovics al­
tábornagy jelenti : A 11. ezred portyázó 
százada, mely Víahovicsin és Lljubomislin 
át Lubijében szándékozott visszatérni, Vrko- 
vicsi mellett nagyobb számú felkelő csapat­
tal harezot vívott és azt szétverte. A fel­
kelők némi veszteséget szenvedtek. Kato­
náink közül Sindelar József gyalogos 
könnyű sebet kapott.

Debreczen ünnepélyei alkalmából.*)
Fényes, fölemelő és a magyar nem­

zet szellemi életképességét elvitázbatlauul 
tanúsító ünnepélyes mozzanatok színhelye 
volt a közelmúlt napokban Debreczen 
varosa, a tiszta, az őseredeti magyarság­
nak e homályosulni nem tudó gyupontja.

Debreczen, a Petőfi-társaság ki­
tüntető fogadása és annak a városhoz méltó 
megünnepeltetése által, egy oly meszsze 
kiható s utánzásra méltó példát adott az 
egész magyar hazának, mely vajha lángra 
gyújtana minden magyar szivet és soha 
ki nem törlődő betűkkel emlékeztetné foly­
ton ama baz&fiui feladat betöltésére, mely 
az irodalom és művészeinek nemcsak el­
hangzó szép szavakban, hanem föllenditő 
tényekben való felkarolása pártolásában 
nyilatkozik.

A debreczeni ez ünnepélyeket mege­
lőzőleg, egy nagy figyelemre méltó czikket 
közölt a „Pesti Napló“, mely méltán visz- 
hangra talált az egész hazai sajtóban is,
8 mely komoly hangon hívta fel a magyar 
müveit közönséget, hogy ébredjen fel végre 
irodalmi s művészeti letargiájából s tő 
meges részvéte által igyekezzék megizmo- 
sitani a magyar szellemi tőkét, hogy az, 
mint nemzeti tényező a valódi hatalom szín­
vonalára emelkedkessék.

S ugyan ezt hangoztatja ama lelke­
sítő fölhívás is, melyet Jókai, mint a Pe- 
tófi-társaság elnöke, bocsátott közre, hogy 
a magyar közönséget a magyar irodalom 
intensivebb pártolására buzdítsa.

Mig egyrészt föllelkesítő érzést szül 
a debreczenihez hasonló ünnepélyes moz­
zanat minden magyar szellemi munkás szi­
vében : másrészt be kell vallani, hogy fáj­
dalmas dissonanz-hang az, mely nálunk 
még rendesen bele szokott vég} ülni az ily 
fényes napok „éljen“-eibe.

Mert nem épen megbízható lábon áll 
még az oly országban az irodalom és mű­
vészet kultusza, hol az ország tekintélyes 
lapja s az ország legelső, legünnepeltebb 
iroja szükségét látja az ily desszinirozó 
hang megtitésére !

De ha még a magyar irodalom érde­
kében is szükségessé válik az ily felhúz 
ditó fölhívás, mely már világra kiható fé­
nyes neveket s eredményeket tud felmu­
tatni : mennyivel inkább érezhető ennek 
szüksége — szemben a magyar közönség­
gel — egy oly szellemi tényezőre nézve 
mint a magyar művészet s főleg a magyar 
zeneművészet, mely még mindig csak sa­
ját vérével kénytelen táplálkozni ?

De hát ugyan ki és miért is érde­
kelné magát a nemzeti élet szellemi té­
nyezőjévé, mint történt ez a magyar iro­
dalommal ?

A magyar tudományos világ, (élén a 
magyar tudományos akadémiával) a zenét 
átalában még ma sem tartja tidománynak

Az akadémia nyomdokait híven kö­
vető „Kisfaludy-társaság “ is azt az elvet 
vallja, Logy a zenészei) irodalom bármily 
sokoldalú terén való működés sem üti 
meg azt mértéket, mely valakit qualifi- 
kálhatna a társasági tagságra.

A magyar sajtó hang- és irányadó
*) £ czikket » Zenészeit Közlöny hozza,

képviselői, szó sincs róla, hogy legtöbbet 
tehetnének ez irányban is, ha volna ben­
nük több tárgyilagosság s ha nem ringat­
nák magukat ama téves bitben, miszerint 
e részben csak a világraszóló eredmények 
érdemelnek figyelmet, s mindaddig nem 
lehet a magyar zene szélesebb mérvű fel­
karolása s pártolásáról szó, mig esetleg 
egy magyar Chopin, Schumann, Schubert, 
vagy plane Beethoven nem terem, kik 
erre aztán érdemessé teendik. De hát váj­
jon ha ilyenek teremnének : megválasztaná 
őket tagokul a magyar akadémia, s vájjon 
megértené-e őket a magyar közönség ?

Aztán, vájjon a magyar tudomány, 
irodalom és képzőművészetek mindjárt kez­
detben dicsekedhettek egy Arany, Petőfi, 
Jókai, Eötvös, Vörösmarty, Munkácsy s 
másokkal, kik világnevet szereztek a ma­
gyarnak ?

A magyar zeneirodalom, a legújabb 
keletű a magyar szellemi fejlődésben s 
attól nem lehet már most jelenben kí­
vánni, hogy amazokéhoz hasonló termé­
keket mutasson fel. Rendszeresen s min­
dennemű s irányú pártolásban, buzdításban 
részesült a magyar szellemi fejlődés min­
den tere, csak a magyar zene lett önma­
gára utalva, s valóban még az is nagy 
csoda, hogy a mindenféle ellenséges áram­
latok, a bivatlan kontárok gazdálkodásai 
s betolakodásai s a folyton tapasztalt kö­
zönnyel szemközt odáig is fejlődhetett, 
ahol már ma találjuk.

Mert tulajdon édes hazánkfiai sem 
hisznek a magyar zene jövőjében s a leg­
műveltebb osztályok, sőt a magyar irók, 
kritikusok, zenésznek s szellemi munká­
sok küzztil is számosán kicsinyiőieg te­
kintenek a magyar müzenére s csak an­
nak tulajdonítanak valami beeset, ami 
vagy mint operai részlet, vagy mint a ma­
gyar ezigányok vonója által szentesített 
dal vagy csárdás kerül nyilvánosságra. — 
Nem gondolják meg, hogy miként épült 
és izmosodott lassan, századokon át a né­
met, olasz vagy franczia zeneirodalom, s 
hogy ott is csak úgy fejlődhetett ki min 
den zenészed mUag, mert az illető nem­
zetek a legcsekélyebb törekvést, kísérle­
tet s munkásságot is megtudtak becsülni, 
pártolni és terjeszteni.

Amint a viszonyok nálunk a ma 
gyár müzenére nézve áilamak, nem is 
remélhetjük, bogy az egyhamar más for 
dulatot vegyen.

De a mig ez más viszonyok beáll­
tával be fog talán következtetni: addig 
egyedüli s szélesebb mérvű s kihatású 
gyupontja csak is a minden két évben 
tartani szokott országos dal s zeneünne­
pélyek maradnak, melyek első sorban 
vannak hivatva iránta nemcsak fentartani, 
hanem terjeszteni is az országos érde­
keltséget.

Debreczen városa, melynek fa­
lai közt csak legközelebb folytak le a 
a magyar irodalom iránti lelkesedés szép 
és kiható ünnepélyei, kevés hetek múlva 
hivatva lesz arra is hogy példát adjon a 
a magasabb magyar zenészed törekvések 
kellő méltánylásara.

A magyar haza minden részéből 
össze fognak ott seregleni a hívek, az eiő- 
barezosok, hogy fennen hirdessék az igét 
mindazoknak, akik még a Tamások tábo­
rához tartoznak. S Debrezen lelkes 
közönségének elismerésében meg is fog­
ják találni munkálkodásuk jutalmát, s uj 
erőt merítve a további munkára fognak 
távozni s ismét elszéiedni, hogy mindmeg- 
annyi apostolai legyenek a magyar nuti- 
zene ügyének, mely iránt még fajdalom, 
nagy mérvben uralkodik az országos kö­
zöny és lenéző kicsinylés.

De azt óhajtjuk, hegy az apestolos- 
kodás és a sorompóba lépés ne csak ad­
dig tartson, mig a harezos sereg be- és 
kivonul Debreczen városábólj hanem 
hogy minden magyar dalár egy kiolthat 
lan Vesztattizeí vigyen haza magával 
meiylyel íelnyujtsa saját városában a vi­
lágosságot a még sötétben tapogatódzók 
sorában s mind melegebbre hevítse vele 
a magyar zene s annak munkásai iránt az 
uralkodó hideget.

Mert ha igaz az, (pedig nagyon is 
igaz,) hogy nyelvében és irodalmában él 
minden nemzet: úgy még inkább igaz az 
hogy minden nemzet kétszer él, ha nem 
csat nyelvében és irodalmában, hanem 
zenéjében is él. ó )

Igaztalanság.
Debrecen, május 15. 

Városunkban két politikai párt áll 
egymással szemben évek éta. Az egyik 
tűzön-vizen, kérdezés nélkül, vakon kö­
veti a kormányt. A másik teljes ellentét­
ben leven, a kormányt semmi szin alatt 
sem hajlandó támogatni mindaddig, mig

zászlajára az ország teljes önállóságának 
kiviaását mint vég ezélt nem Írja.

Ily éles ellentét mellett, hol már 
az alapnál kezdődik a teljes szétágazás 
még az a sajátságos viszony is fenforog, 
hogy daczára, miszerint a múltkori álta­
lános képviselő választáskor 3 képviselő 
közül 2 kormánypárti küldetett fel az or 
szággyülésre a debreczeni polgárság ál­
talános többsége a függetlenségi párt ál­
láspontját helyesli, s a mellett küzd.

Van é ember, ki a két párt tusájá- 
ból Dsbreczeuben az erők majdnem egy­
formaságát ne látná? és van-e távoli szem­
lélő, ki temészetesnek találná, hogy akár 
egyik, akár másik párt a közügyek inté­
zéséből teljesen ki legyen zárva ? Bizony­
nyal ezen állapotot nem akad ha senki, 
ki csak feltételesen is elfogadhatónak tar- 
tataná.

És még is, Debreczenben jelenleg 
nem az történik, a minek a kétszer kettő 
egyszerű törvénye szerint történni kellene, 
hanem épen ellenkezőleg az, a mi feltétel­
nek is képtelenség és a számtannal hóm 
lokegyenest ellenkezik : minden tért fel­
tétlenül a kormány, a szabadelvű párt 
ural, — kivevén az emberi sziveket, hol 
már megtörik a párt fegyelem.

Debreczenben daczára a pártok egyenlősé 
gének sőt mondhatni a függetlenségi párt 
többségének egy uralkodó párt létezik, mely 
teljesen alaptalanul görcsösen szőrit mar­
kába minden hatalmat, és nem enged tért 
egyenlő erejű ellenfelének sehol, ha csak 
az, erőszakkal nem viv ki valamit. Ki­
merné állítani, hogy nem épen ezen me­
rev felfogásban a Tisza párt részéről, gyö­
kerezik számtalan baja városunknak, a 
vetélkedés egész zsibasztó rendszere nem 
innen származik, s a közügyek természe­
tes lefolyása elé nem ez gördit gyakran 
legyőzhetetlen akadályokat ? És ki merne 
rá esküdni, hogy ily körülmények közt a 
részrehajlásnak, az igazság kijátszásának 
— hiszen az alap is igazságtalan — ezer 
és ezer ut nem nyittatik ? De miért ecse­
teljük tovább a képet ?

A legközelebbi számunkban közöltük 
ama férfiaknak névsorát, kik hivatva van­
nak a jövő választás alapjául szolgáló vá­
lasztók névsorának végleges megállapítá­
sát eszközölni. A kijelölés megtörtént, ma 
már rajta változtatni alig lehet.

De a jövőre lévén tekintettel, az ilyen 
eljárástól óva intjük a választási dolgokat 
intézőket.

Hiába van ezen jó urak felfogása 
szerint a pártok közti éles ellentét, és 
hiúban létezik a viszonyok szerint egyen­
lőség az erí re nézve ... ők mellőzve 
teljesen az egyik pártot, a felül vizsgáló 
bizottságot s általában a választási bizott­
ságokat nem a pártok aránya szerint, de 
egyik párt kebeléből nevezik ki teljesen.

Tisztelettel hajiunk mi meg az eskü 
szentsége, és a kijelölt férfiak becsületes­
sége előtt, de előttünk mindenek felett áll 
az igazság, melyet semmi más előlünk el 
nem takarhat.

Nem vádoljuk mi e bizottságot már 
előlegesen részrehajlással, de kinyilvánít­
juk, hogy minden félreértésnek, minden 
gyanúnak elejét ngy vehette volna a vá­
lasztási ügyek intézésére hivatott bizottság, 
ha a két szemben álló pártból egyenlő 
arányban nevezett volna ki tagokat.

Ez lévén nézetünk, e tárgyról, mig 
most egyszerűen a szigorú figyelemre szó 
útközünk e bizottság működését illetőleg, 
a jövőre nézve a leghatározottabban kö­
veteljük, hogy az igazságnak megfeíelőleg 
e tárgy körül oly eljárás foganatosíttassák, 
mely ne engedjen meg hasonló felszóla­
lást részünkről sem. Mert bizony ilyen utón 
a közügyekre nézve megkíván tató egyetér­
tés soha sem jöhet létre.

Egészségügyi kalauz.
S z á n t ó József köz- és váltó ügy­

véd ily czimti könyvet adott ki, mely 
Magyarország összes orvosai, állatorvosai 
és gyógyszerészeinek névsorát tartalmazza.

Kitűnik e statisztikából, hogy a ma­
gyarországi és erdélyi városok közt leg­
kedvezőbb egészségügyi viszonyai vannak 
Kolozsvárnak, amennyiben ett 586 em­
berre esik egy orvos; utána következik 
Budapest, 687 lélekre egy orvos.

A városok közt Debreczen sem 
áll hátra. 1826 emberre esik itt egy or­
vos, igen sok más városban azonban en­
nél sokkal nagyobb szám áll előtérben az 
orvosok száma mellé.

Közöljük az igen érdekes műből a 
Debreczenről szóló fejezetet:

Orvostudorok.
Dusóczky Pál, Hajdú m. börtön or. 

vos, Fáy Márk, Kain Albert, Kiár Vincze' 
Kempf József, Legányi Gyula, Lieberman 
Abris, Pallay Miklós, Popper Alajos, 
rossy László, Sárváry Gyula, Spittzer Ká­
roly. Sz. Szabó József, Szántay Károly 
Szikszay Imre, Szétsi Emil, Szőke IstváV 
Tegze Imre, városi tiszti főorvos. Tihanyi 
Sámuel, Török József, Ujfalusy József 
közkórb. főorvos. Zelizy Dániel.

Sebészek.
Dusóczky László, Kőmives Antal 

közkórh. alorv. és halottkém. Torontáli 
Andor, Ujházy Károly, városi alorvos és 
balottkém. Weiss Gyula. !

Állatorvosok.
Axmann Gyula, Deli Mátyás, városi 

állatorv. a hortobágyi p. Cseh János, Mar* 
jalaki János, Szalay József, Szentpéteri 
György, Vetéssi István, városi állatorvos

Gyógyszerészek.
Göltl Nándor, Mihalovits István, Mu- 

raközy Károly, Örvényi Ottó, Rotschnek 
Emil, tudor. Sz. Péter Mihály, Tamássv 
Károly, Vecsei Viktor. J

Végösszesités.
Szent István korona országai együtt • 

324,016.97 Q kilométer.
A iegujabbi népszámlálás szerint - 

15,642,002 lélekkel.
A 64 vármegye területe Horvát-Szla- 

vonországokból külön : 280,389-75 H ki­
lométer, 13.728,622 lélekkel.

Van összesen orvostudor a megyék­
ben 1491. Sebész-orvos: 871.

Van összesen orv. tud. a 26 t. b. j. 
városban 887. Sebész-orvos 99.

Megyék és városokban összesen 2378. 
Sebész-orvos 670.

Megyék és városokban orv. tud. és 
sebész egybevéve: 3348.

Esik tehát átalában egy orvosra Ma­
gyarországon : 4101 személy.

Van állatorvos a megyébén 452, vá­
rosokban 90.

Van gyógyszerész á megyékben 734, 
városokban 147.

Állatorvos megyék és városokban 
összesen 542.

Gyógyszerész megyék és városokban 
összesen 881.

ÚJDONSÁGOK..

* Esküvő. Városunk egyik előkelő 
polgárának fia, ifj. V e c s e y Imre, ma 
délután 5 órakor vezette oltárhoz Cmády 
Ödön városunk szintén előkelő polgárának 
és biharmegyei tekintélyes földbirtokossá 
szép és müveit leányát Piroska kis­
asszonyt. Az esküvőnél nyoszolyó leányok 
voltak a menyasszony nővérei: Margit és 
Ilona, továbbá Bmkner Róza. Vőfélyek: 
ifj. Brukner Ernő és Megyeri István. Az 
ifjú párt a ref. nagy templomban főt. Ré­
vész Bálint püspök eskette össze, megható 
szavakban kívánva áldást a tiszta szere­
lemből kötött frigyre. Mi is nem mulaszt­
hatjuk el, hogy ez alkalomból az ifjú pár­
nak zavartalan boldogságot kívánjunk az 
élet hosszú útjára !

* Nagy népünnepélyt rendez e 
hó 21-én, jövő vasárnap a debreczeni nü- 
egylet a nagyerdőn a löveide előtti téren, 
mely ez alkalommal nagyszerűen ieend 
felékesitve. A nöegyletnek czélja ez ünne­
pély rendezésével a középosztályt 
bevonni az ilyes mulatságokba, » épen 
azért a belépti-dij 40 krban van meg^' 
lapítva. A látványosságok, meglepetések 
egész sorozata fog ott várni a közönségre, 
melyekről még időelőtti volna szólani. " 
Csak azt említjük meg, hogy enni-inm 
való is bőven lesz ; ezeket a szabad tere­
ken városunk szép hölgyei fogják árulni- 
— Lesz alkalmunk még bővebben is 
emlékezni e nagyszerűnek ígérkező nvP* 
ünnepélyről, melyet különösen ajánlunk a 
íözönség figyelmébe.

* A képkiállitásokat rendező bi­
zottság tagjait fölkérte Debreczen városa» 
rogy a vidéki városokban rendezendő kép- 
«állításnak másodsorban Debreczen ‘e*

Debreczen ez. kir. város.
Lélekszám: 51,122.
Orvostudor: 23. — Sebész: 5. 

Állatorvos; 7. — Gyógyszerész; 8.

gyen a színhelye. A bizottság ezt kész­
séggel megígérte. S igy Debreczenben a 
övő évben igen érdekesnek Ígérkező kép- 

kiállítás rendeztetek.

* Tűz volt 
ntezai külvárosba 
kár az orkán szer; 
vetkezett be, ma, 
támadott háznak 
tanúskodik a tűz

í ról, mit örömünk 
ban a tüzeset isi 

I szervezeti hiányt,
I tűnnek : ma azon 

lését korainak ta 
I legközelebb némi 

eszközöltetik, me 
nyünk szerint sok 
séges egyesület r<j 
akadálya vala ed 
Tűzoltás közben 
tűzoltót fejbe vág 
halljak — komoly 
származtak ezen 
ilyen féle bűnös 
zottabban kárhoz*] 
jük a népet mint 
a tűzoltókat ped 
hogy rokonszenve 
zenek a különben 
küiözbetetlen társ 
val megkedveltet

* Eljegyzti
reczeni m. kir. 
nap tartó el jegy 
kisasszonynyal.

* Ä lövel 
tok : szeglövéssel 
aranyat, legjobb 
Miklós 1 drb 2 í 
lövéssel : ifj. Bare 
tallért.

* Rothman 
dáját pünkösttul 
véház. emeletére

* Három i 
Mesterházy Kaim; 
Margittay Tinámé 
senyre kel. A kői 
melyet a debrcczc 
megtekintettek s 
vázlatokat is kés: 
mán már el is k 
műcsarnok őszi k:

* Csendőréi 
nak január elején 
területén. A szaka 
czenben fog széke

* A szülék 
azon iparos tanon 
a kik régebben v 
c s a k két-ha 
gezték s azóta a 
beléphessenek az 
dába : felkéretne 
mok, hogy a feh 
lágositásért mieiő 
gatóságboz fordul 
jövő tanév elején 
gára kellően eiké 
sikeres vizsga aia

* Köszöue 
pest ferenezvárosi 
tagból álló küldő 
getlenségi kör ki 
tot volt szives 
adomány ért fogac 
netemet. Szőke J

* A fegyi 
érvén, a tizennan 
visták ma délben 
hogy illetőségi Le 
zelhető tehát a ta 
nek az idén külön 
let esőt és hideg« 
A tartékosok eitá 
falusi Büske is b< 
őket tegyék — rí 
nyilvántartási küi 
xervisták“ szivébe

* üalálozá 
beli tekintélyes k 
hirtelenül elhunyt, 
kirándult.

* Vége a s 
uralkodott hűvös 
tekben a szőlőiem 
semmisítette. Kül 
ponton fekve szol«

* Eredeti 1 
"Mórnak, a Petőfi

Ilmára a nagy kői 
f: irt s eddig ismére 
í ták át Debreczeni 
i fáskosárból mente 
I akarták gyújtani.
I legdi Lajos köny^
I czenben. A szövej 
I nioshó 1849. Tisz 

önnek 5000, azaz 
véd“ czimü verset 
s gazdagodjék me 
rom váltó krajczái 
va. Adom önnek í 
ba mind elfogy, k



Orvosludorok.
Dusóczky Pál, Hajdú m. börtön or. 

I Fay Márk, Kain Albert, Kiár Vincze* 
PPÍ József, Legányi Gyula, Lieberman 
M, Pallay Miklós, Popper Alajos, Sá- 
Iv László, tiárváry Gyula, Spittzer Ká- 
[ tiz. Szabó József, Szántay Károlv 
kzay Imre, Szétsi Emil, Szőke István’ 
E3 Imre, városi tiszti főorvos. Tihanyi 
viel, Török József. Ujfalusy József 
órh. főorvos. Zelizy Dániel. !

Sebészek.
Dusóczky László, Kőmives Antal 

lorh. a orv. és baluttkém. Torontáli 
br, Ljhazy Károly, városi alorvos és 
itkém. We as Gyula.

Állatorvosok.
Axocaun Gyula, Deli Mátyás, városi 

l>: v. a horlobágyi p. Cseh János, Mar­
ii János, özalay József, Szentpéteri 
*gy, Vetéssi István, városi állatorvos

Gyógyszereszek.
Göiti Nándor, Mihalovits István, Mu- 

ly Károly, Örvény! Ottó, Rots’chnek 
tudor. tiz. Péter Mihály, Tamássv 

y, Vvcsei Viktor. 1

Vegösszesités.
Itizent István korona országai együtt ■ 
jlti.UT Q kilométer.
[A legujabbi népszámlálás szerint •

,002 leiekkel.
[A 64 varmegye területe Horvát-Szla- 
szagukból külön : 280,389-75 H ki­
ér, 13.728.622 lélekkel.

[Van összesen orvostudor a megyék- 
|491. Sebész-orvos: 871.

au összesen orv. tud. a 26 t. h. j. 
)au 687. Sebész-orvos 99.
Megyék és városokban összesen 2378. 

6.'-orvos 670.
űlegyék és városokban orv. tud. és 
t egybevéve : 3348.
Lsik tehát átalában egy orvosra Ma- 
pzágon : 4101 személy, 
h an állatorvos a megyébén 452, vá­
llán 90.
Vau gyógyszerész á megyékben 734, 
|kban 147.
Mlatorvos megyék és városokban
Bn 542.
gyógyszerész megyék és városokban
Bn 681.

U J D O N SÁGOK.

Esküvő. Városunk egyik előkelő 
lanak fia, itj. Vecsey Imre, ma 
In 5 órakor vezette oltárhoz Csanády 
Ivarosunk szintén előkelő polgárának 
írmegyei tekintélyes földbirtokosnak 

Is müveit leányát Piroska kis­
írt. Az esküvőnél nyoszolyó leányok 

a menyasszony nővérei : Margit és 
Itovábbá Brukner Róza. Vőfélyek: 
iikner Ernő és Megyeri István. Az 
írt a ref. nagy templomban főt. Ré- 
láiint püspök eskette össze, megható 
|ban kívánva áldást a tiszta szere- 
kötött frigyre. Mi is nem mulaszt- 

jel, hogy ez alkalomból az ifjú pár- 
Ivartalan boldogságot kívánjunk az 
leszu útjára !

[ Nagy népünnepélyt rendez e 
Jm, jövő vasárnap a debreezeni nő- 
la nagyerdőn a lövelde előtti téren, 
Íz alkalommal nagyszerűen leend 
Itve. A nöegyietnek czélja ez ünne- 
Indezésevel a középosztályt 
I az ilyen mulatságokba, s épen 

belépti-díj 40 krban van megál- 
A látványosságok, meglepetések 

orozata fog ott várni a közönségre, 
rül még időeiötti volna szólam. — 
Lt említjük meg, hogy enni-iuni 
bőven lesz ; ezeket a szabad téré* 

rosunk szép hölgyei fogják árulni. 
|t alkalmunk még bővebben is meg* 
tni e nagyszerűnek ígérkező ncp- 
lyről, melyet különösen ajánlunk a 
lg figyelmébe.
A képkiállitásokat rendező bi- 
tagjait fölkérte Debreczen városa, 
vidéki városokban rendezendő kép­

inak másodsorban Debreczen 1®" 
j színhelye. A bizottság ezt kész- 
Imegigérte. S igy Debreezenben a 
(ben igen érdekesnek ígérkező kép- 
B rendeztetik.

• Tűz volt tegnap délután a hatvan-1 
jutezai külvárosban. Szerencsére nagyobb 
lkár az orkán szerű szél daczára sem kö- 
Ivetkezett be, magának a tűz által meg- 
Itámadott háznak is fe'e megmaradt. Ez 
• tanúskodik a tűzoltó .j»gok gyakorlottsága 
írói, mit örömünkre esik szemlélni. Azon- 
Iban a tüzeset is feltüntetett többnemü 
Iszervezeti hiányt, melyek mindinkább elő 
ItUnnek: ma azonban ezen kérdés fejtege­
tését korainak tartjuk, mert mint halljuk, 
jlegközelebb némi alapszabály változtatás 
■eszközöltetik, mely változtatások remé- 
Inyünk szerint sok visszáságot, mely e szük- 
Iséges egyesület rokonszenvessé lehetősének 
(akadálya vala eddig, — fog megszüntetni, 
Tűzoltás közben a nép közül valaki egy 
tűzoltót fejbe vágott, szerencsére — mint 

(halljuk — komolyabb következmények nem 
(származtak ezen féktelen tettből. Midőn az 
liiyen féle bűnös cselekedetet a leghatáro- 
Izottabban kárhoztatjuk, egyúttal óva int­
jük a népet mieden végletekre menéstől, 
a tűzoltókat pedig arra figyelmeztetjük, 
bogy rokonszenves eljárásukkal igyekez­
zenek a különben minden városban nél- 
íüiözhetetlen társulatot e város lakosai­
val megkedvelteim.

* Eljegyzés. Békésy László deb- 
reczeni m. kir. pénzügyi fogalmazó teg 
pap tartó eljegyzését Szentpétery Ilona 
Visasszonynyal.

* A löveldében tegnap dijat nyer­
tek : szeglövéssel : Jóna Sámuel 1 drb.

/aranyat, legjobb mély lövéssel : Budaházy 
'Miklós 1 drb 2 frtos tallért, legtöbb kör- 
iövéssei: ifj. Barcsay Miklós 1 drb 1 frtos 
tallért.

Rothmann Jakab ügyvéd iro­
dáját pünkösttul kezdve az „Európa“ ká 
véház emeletére helyezi át.

I * Három ifjú festőművészünk : 
íMesterbázy Kálmán, Töigyessy Artur és 
Margittay Tihamér érdekes művészi ver­
senyre kel. A hortobágyi pusztát festik le, 
aelyet a debreezeni kirándulás alkalmával 
negtekintettek s a hol a természet után 

Vázlatokat is készítettek. Mesterházy Kál­
mán már el is kezdte müvét, melyet a 
lücsarnok őszi kiállítására szánt.

* Csendőrök, alias: zsandárok fog 
Dák január elején felállittatni Hajdumegye 
lerületén. A szakasz-parancsnokság Debre

|czenben fog székelni.
* A szülék és gyámokhoz. Hogy 

lázon iparos tanocczok és segédek is — 
la kik régebben valamelyik középiskolának
;sak két-bárom osztályát vé­
gezték s azóta a gyakorlatban vannak — 
beléphessenek az állami közép ipartano- 
ílába : felkéretnek a t. ez. szülék és gyá­
mok, hogy a felvételi vizsgát illető felvi­

lágosításért mielőbb szíveskedjenek az igaz­
gatósághoz fordulni, hogy az érdekeltek a 
[jövő tanév elején tartandó felvételi vizs- 
Igára kellően elkészülhessenek, mert csak 
^sikeres vizsga alapján vehetők föl.

* Köszönetnyilvánítás. A Buda 
»est ferenezvárosi függetlenségi párt 15

Ragból álló küldöttsége műit héten a füg- 
IgetJeneégi kör könyvtára javára tiz forin 
sót volt szives kezemhez fizetni, mely 
adományért fogadja a kör nevében köszö 
petemet. tizüké Janos pénztárnok.

* A fegyvergyakorlatok véget 
érvén, a tizenhárom napra bevonult rezer- 
risták ma délben elhagyták városunkat, 
kogy illetőségi helyeikre menjenek. Kép­
zelhető tehát a tartalékosok öröme, kik- 
■ek az idén különösen sok strapácziot, sze 
*et esőt és hideget kellett hiallaniok —
1 tartékosok eltávolítása alkalmából több

laiusi Boske is bejött városunkba, nehogy 
vket tegyék — rezervába, nem a katonai 
hyilvántartási könyvekben, hanem a „re- 
(ervisták“ szivében.

* Halálozás. Svoboda József hely 
leli tekintélyes kereskedő tegnap délután 
Irtelenttl elhunyt, hegyi szőlőjében, ahová 
kirándult.

V égé a szőlőnek. A múlt éjjel 
íralkodott hűvös idő a város alatti ker­
tekben a szőlőtermést nagyrészben meg- 

Isemmisitette. Különösen az alacsonyabb 
[ponton fekvő szölőtáblák lettek tönkretéve 
j * Eredeti levél Petőfitől. Jókai 
JMórnak, a Petőfi társaság levéltára szá- 
Imára a nagy költőnek egy sajátkezüleg 
Tirt s eddig ismeretlen érdekes levelét ad 
jták át Debreezenben. Pár évvel ezelőtt a 
fáskosárból mentették meg, midőn már fel 
akarták gyújtani. A létéi czime kívül Te­
liül Lajos könyvárusnak barátilag Debre­
cenben. A szöveg igy hangzik. „Pest, ju 
jaiuahó 1849. Tisztelt barátom ! Itt küldök 
lnnék 5000, azaz ötezer példányt a „Hon- 
-éd- czimti versemből. Nyerekedjék rajta 

gazdagodjék meg . . . ára enormis ! há- 
bm váltó krajezár, amint rá is van nyom- 

p. Adom önnek 25 perczent nyereségre 
la mind eltogy, küldje meg a pénzt s ak­

kor uj példányokkal szolgálok. Ha juliu? 
1 ig megküldi ön az árát, úgy 50 per- 
czentet kap, azaz feleárban veszi. A kor­
mány 25,000 példányt vett meg belőle a 
hadsereg számara. Ha valami írni valója 
lesz, levelét poste restante küldje nevem 
alatt, mindennap küldök a postára. Isten 
önnel, barátja Petőfi Sándor.“ Az érdekes 
s még egészen tiszta s jól olvasható erek­
lye őrzését a társaság Szana Tamásra bízta, 
kinek kezében vannak ideiglenesen letéve 
Petőfinek a Petőfi-társasághoz eddig kül­
dött többi kéziratai is.

* Gyermekgyilkos tyuk. Jalso- 
vecz zalamegyei faluban Pusek földműves 
és neje egyedül hagyták otthon alig bá­
rom hónapos kis gyermeküket] erősen be 
pólyázva a bölcsőben s kimentek a mo 
zőre dolgozni. Távollétök alatt egy tyuk 
agrott be a nyitott ablakon a szobába, 
ráült a gyermek arczára és ott maradt 
mindaddig, mig csak a szülék haza nem 
jöttek. Ezek elkergették a tyúkot a gyer- 
mekrő s elrémülve látták, hogy a kicsike, 
ki lekötött kezeivel nem védhette magát, 
meg van falva s minden felélesztés! kísér­
let hasztalan.

* Nyilvános köszönet. Szentpé­
tery János ur volt szives a kereskedő if­
jak önk. egyesülete könyvtára részére 
több kötet értékes könyvet adományozni, 
melyért fogadja az egyesület nevében szi­
ves köszönetemet. Debreczen, május 15. 
Karakas Zsigmond, könyvtárnok.

* Égő kiállítás. A berlini egész­
ségügyi kiállítás palotája elhamvadt. A 
tűz a szomszédos vendéglőben támadt pén 
teken este 6L/$ órakor. A kár nagysága 
most még nem tudható. A tűzoltóság nem 
sokat segíthetett, mert a közellevő vasúti 
épületeket s eszközöket kellett oltalmaz 
nia. A magyar államvasutak betegszál­
lító kocsiját megmentették. Vilmos csá­
szár és a család tagjai azonnal megjelen 
tek a helyszínén. Több ember esett áldo­
zatul, többen súlyos sebet kaptak. A tűz 
keletkezési oka még nem volt kipuhatol­
ható. A kiáliitásuak ma kellett volna 
megnyílnia.

* A „fagyos szentek“ napjai min 
den nagyobb csapás nélkül elmúltak. Hű­
vös idő volt mind három nap, sőt pén­
teken virradóra némi kis fogy is észlel­
hető volt de nem volt ártalmára a vete- 
ményeknek a mezőn.

* A czegléd utcza végén épített 
körben Kiss Adolf 23 tagból álló erőmű- 
vész-társulata megkezdte előadásait, me- 
yek nagy látogatottságnak örvendenek. 

Volt alkalmunk a mutatványokat megte­
kinteni, s mondhatják, megérdemlik a 
megszemlélést. A társaság tagjai utolsó 
ittlétük óta nagyon sokat haladtak, a né­
melyik valóban bámulatra méltó dolgokat 
produkál. A látogatók egy pár órát jól 
eltölthetnek ott.

* Temetés. A napokban kisérték 
a siri nyugalomra Nagyaboayi Szele Dé­
nesi Bölönyi Sándor ur számtartóját Gyo- 
mán. Az elhunyt páratlan beeeületessége 
s szakismeretével oly elismerést vívott 
ki magának, — hogy véletlen halála 
felett megrendült, — ura sirvaje- 
lentette ki; „ha életre hozhatnám, 
tiz ezer forintot ölömmel tennék le érte.“ 
Tisza Kálmán is a gazdatisztek oly min 
taképének tartotta a boldoguitat, melyhez 
hasonló az életben kevés találkozik. A 
gyász szertartást Garzó Gyula lelkész vé­
gezte ; a gyomai uradalom tiszti személy­
zete, a szolgabiróság, városi elöljárók s 
az Ősié* intelligentia egybcsereglett a gyász­
ravatal körül. Nyugodjék békével.

* Meghívás. A debreezeni keres­
kedő ifjak önképző egyesületének a f. hó 
21-kén délután 2 órakor saját helyiségé­
ben tartandó rendkívüli közgyű­
lésre at. tag arak tisztelettel meg­
hivatnak.

* Biró, aki Írni, olvasni nem tud. 
Hegyentulrél Írják : Závodközség lakos­
sága a februáriusi biró választáskor, Si 
mek János ottani lakost emelte e tiszt 
ségre. De Huttya Nándor závodi jegyző 
a választás ellen azon okból, kegy Simek 
sem írni, sem olvasni nem tud, s igy bi 
vatalos eljárásában nagy hátrányára van, 
óvást emelt, s most a választás megsem­
misítése s uj választás elrendelése végett 
a felettes hatósághoz fordult.

* Triesztben a kiállítási helyen már 
nagyban dolgoznak a magyar csárda fel­
állításán, melyet a bécsi világkiállításon 
volt csárda mintája szerint építenek. A 
vendégek kiszolgálását egy ismert buda­
pesti vendéglős fogja eszközölni. A vállal­
kozó a kiállítás tartamira Rácz Jani ri­
maszombati zenekarát szerződtette.

* A színházlátogatók biztossága 
tekintetében bizonyos Don Raviglio ra- 
vennai pap oly villamos készüléket talált 
<61. melynek segélyével egy billentyűre

alkalmazott nyomással a színház valamenv- 
nyi ajtaja egyszerre megnyílik. A kísérlet, 
me u L6 k®8zlÜékkel ravennai Algbieri- 
®.7,'n^?!)an tettPk, kitünően sikerült. A 
teltalaló reményi!, hogy készülékét még 
annyira tdkélyesitheti, hogy az, tűz ese 
tében a kifejlődő nagyobb bőség követ 
kéziében önmagától is működik. A felta- 
alo e találmányáért az olasz korona-rent 
lovagkeresztjét kapta.

A budapesti szemináriumi lo 
P"® Syauuja miatt ártatlanul befogattak 
szabad lábra helyeztettek. Nagy az in- 
dignálódás a tővárosban, hogy e szeren­
csétlenek a rendőrség kezei között bor­
zasztó helyzetbe jutottak. Mészárost, a 
kúria kapusát 36 csavargóval egy szobába 
zártán 8 ^ csupasz földön kellett neki 
négy napig aludni a legközönségesebb 
gonosztevők és tolonezok között. Soha 
meg nem medták neki, miért van elfogva. 
Hasonlóan bántak a többi ártatlanul el- 
fogottal is. Zsarnay kapitány ellen ellen­
szenves nyilatkozatok olvashatók a fővá­
rosi lapokban.

* Kánya szerencsétlenség, az 
e hó 11-én a vannei Plató aknában tör- 
t®nt explozió roppant rombolást okozott. 
A robbanó lég az akna belső berendezés 
sét egészen tönkre Jette, több embert sú­
lyosan megsebesített és többet megölt. 
KöiUlbeiül 58 halottat és nehéz sebesül­
tet szállítottak ki az aknából. A szeren­
csétlenek közt 27 házas van, kik 90 
gyermeket hagytak hátra. A szerencsét­
leneket véghetetlen nehezen lehetett fel­
hozni a szabad levegőre. A nehéz sebesül­
tek közül is több mint fele elvész se 
beiben. —

* Garázda honatyák, Duiwel 
mellett New Nork közelében nemrég vasúti 
szerencsétlenség történt, melynél több em­
ber megsérült. Két vonat haladt egymás 
után ugyanazon a sínen. Az első egész 
váratlanul hirtelen megállóit, az utána kö 
vetkező rárohant. A mozdonyvezetőt kihall 
gatták s ez azt vallotta, hogy a jelet a meg­
állásra valamelyik képviselő adta dévaj- 
ságból; volt ugyanis a vonaton egy csa 
jat szenátor, képviselő, biró és volt ál 
lamügyész, kik az egész utón daloltak, 
egymás kalapját beverték s általában a 
leggarázdább módon viselték ma­
gokat. Több palaezk pálinka járt köztük 
kézről-kézre, melyekből szaporán és hosz- 
szukat kortyantottak. Különben, tévé hozzá 
a mozdonyvezető, ez nem újság, ily es 
dolgok naponkint ismétlődnek, különösen 
pedig pénteki napokon, midőn New-York 
állana képviselői Albanyból haza térnek.

Sertéskereskedeimi e r n*' Buda­
pest—Kőbányán.

május 12.
Miután a kereslet a helyi piacz nagy 

készletének nem felel meg s a külföldi 
vásárokról is lanyha fairek érkeztek, e 
héten ismét jelentékeny árcsökkenést vá­
gynak kénytelenek jelenteni.

Heti átlag árak : Magyar szoriirozott 
ara 240—280 kgr. súlyát 63—63.50 kr. 
180—220 kgr. súlya 62-62.50 kr. öreg 
300 kgr. felül 59-60 kr. Vidéki sertés 
o9—61 kr, szerémségi 60 kr. Tranzitó- 
ban . Szerbiai 58—63 kr, romániai 58— 
63 kr, tüskés 52-55 kr. kilogrammon- 
kint tiszta súlyban.

Takarmányárak : Tengeri uj 7 frt 
35 kr, régi 7 frt 45 kr. Árpa 7 frt 60 
kr. —

Helybeli marhaállomány. Máj. hó 
5 röl maraft 88,243 db. Felhajtatvtt: az 
alvidékről hízott 2874 db, hizlalni való 
1312 db, Szerbiából 1711 db, Romániából

db, a magy. államvasuton hízott 
d64 db, hizlalni való 1076 db, a budai 
vámon át 132 db, összesen 17,016 db.

Elbajtatott: a felvidékre 509 db. 
Bécsbe 2 <62 db, Csehországba 444 db 
Bodenbachou át 1415 db. budapesti fo­
gyasztás 2569 db, kültelki fogyasztás 100 
db, a magy. államvasutakon 70 db, ősz- 
szesen <869 db, marad tehát állományban 
89,147 db. A részvényszállásokban vau 
15,006 db.

Az egészségügyi és tranzitó szállá­
sokban maradt május hó 5 én 8820 db, 
ehhez járult szerbiai 1711 db, romániai 
1104 db, összesen 11,635 db, elhajtatott 
3015 db, marad állományban 8520 db, 
és pedig 4079 db. szerbiai és 4541 db’, 
romániai. Az egészségügyi szemlénél ezen 
év első napja óta 1136 db. lett a fogyasz­
tástól elvonva és technikai czélokra fel­
használva.

Elöüzetési felhirás.
Figyelmeztetjük és kéijük tisz­

telt előfizetőinket, kiknek előfizeté­
sük m. hó végével lejárt, hogy újabb 
megrendeléseiket mielőbb meg­
tenni méltóztássanak.

Előfizetési árak:

— Mai lapunkban foglalt hirdetés 
által Isenthal & Comp. bankháza Hamburg­
ban a hamburgi pénzlotto sorsjegyeit ajánlja. 
Lizen több, mint 100 év óta létező sors­

játék sokkal jobban ismeretes, semhogy 
annak szilárdságára utalnunk kellene. Csak 
azt emiitjlik meg, hogy a hamburgi kor­
mány az összes nyeremények pontos kifi­
zetéseiért, az állam minden javával kezes- 
tedik. Isenthal & Comp. bankháza csak­
nem egy fél évszázad óta áll fen, mely 
idő alatt, úgy megbízhatóságú, mint pon­
tossága által oda törekedett, hogy egy 
régi ezég jó hírnevét állandóan megőrizze, 
dint köiönös intézkedést e ezég részéről, 

nem mulasztjuk el köztudomásra hozni, 
rogy a nyert összegek általa a nyerők 
akhelyére is kifizettethetnek, a mennyi 
>en a ezégek, külön e czélra, Ausztriában 
is első rendű bankházaknál van összeköt­
tetése.

Egy hóra . 
Két hóra 
Három hóra

1 írt — kr.
1 frt 80 kr.
2 frt 50 kr.

Előfizetést a hó bármely nap­
ától elfogadunk.

Irodalmi és művészeti hírek.
„A szabadkömivesség lényege,“ 

alapelvei sat., tekintettel hazai viszonya­
inkra. Kiadja a magyarországi szabadkő 
műves nagypáholy. Ara 30 kr. Budapest, 
Aigner Lajos bizománya.

Ily czim alatt az imént igen érdekes 
röpirat jelent meg, a melyet, miután az a 
szabadkömüves-nagypáboly ezége alatt ke­
rül nyilvánosság elé, úgy kell tekintenünk, 
mint a magyarországi szabadkőművesek 
hivatalos nyilatkozatát. Czélja az, hogy 
eloszlassa a szabadkőművesség felől ha­
zánkban uralkodó téves nézeteket s elő 
adja a szabadkőművesség jelen állapotát, 
feladatát, valamint felsorol néhányat azon 
intézmények közül a melyeknek létesítése 
közvetve vagy közvetlenül szabadkőmű­
veseknek köszönhető. Ilyen a népoktatási 
kör, az erkölcsös ponyvairodalom vállalat, 
a rabsegélyzö egylet, a hajléktalanok me­
nedékhelye, a fővárosi szeretetház, nép­
könyvtárak stb. stb. Ajánljuk a röpiratot 
miudazok figyelmébe, a kik a szabadkő­
művesség lényege iránt alapos tájékozást 
óhajtanak maguknak szerezni.

Szabó József,
felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrebftjtó az 

881. LX t. ez. 102. § a értelmében 
ezennel közhírré te.zi, hogy a debreezeni 
kir. járaibiróeág 1050/1882. P. ezámu 
végzése áltál Szlavik Maria végrehajtató 
javára Gróf Bethlen Mikó Réza ellen 
.40 frt tőke, — ennek 1882, év. január 

hó l-iő napjától számítandó 6e/0 kama­
tai és eddig összesen 30 frt 10 kr per­
költség követelés erejéig elrendelt kielé­
gítési végreh' j'ás alkalmával biróilag le­
foglalt éi 765 frt 20 krra becsült szoba­
bútorokból álló ingóságok nyilvános ár.< 
verés utján eladatnak.

Aiely árverésnek a 2318. P. at. ki­
küldést rendelő végzés folytán a helyszí­
nén. vagyis aiperesnő Batthyányi-utezai 
2555. az. a. lakásán leendő eszközlésére 
1882. évi május hó 17-ik napjának d. u, 
3 órája határidőül kitüzelik, és ahoz a 
venni szándékezók ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett in­
góságok emez árverésen az 1881. évi LX. 
t, ez. 107. § a értelmében a legtöbbet Ígé­
rőnek becsáron alul is eladatui fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára 
ez 1881. évi LX. t. ez. 108. § ában meg­
állapított feltételek szerint lesz kifize­
tendő.

Kelt Debreezenben, 1882-dik évi 
május hó 3-dik napján.

Várady Imre.
kik. biró-ági végrehajtó.
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Értékpapír
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200
200
100'

80
100
140:
140
160
100
600

Államadósságok.
I M. vasú i kölcsön 120 frt. • •
; Ma^y. görnöri áll. zálogl. 5% »
' M. kel. vas. áilamkötv. 5% » 

M. kel. v. áll.-k. ar. v. ez. „ 
i 14. kir. nyer.-köles. .,100 forint 

Magy. kir. nyer.-kölcs.. 50 frt.
I Tiszai és szegedi köles. 4°/0 .

1871. magyar államkötvény 5 /„
1 1873.
; Magy. aranyjáradék adóm.

Földtehorment. kötv. magyar 
; Földteherm. kötv. 1867. zár. .

kötv. teme-i . . .
kötv. 1867. zár. 
kötv, horvátországi 

n köiv. erdélyi . .
M. orsz. jel. urb. válts. kötv. 
Szőllődózma válts. kötv.
M. k. kamatozó kincst. utal. 
Pestvarosi köles. 1870-ből 6%

Bankrészvények,
a) Bankok.

Általános magy. mun. hitelin. 
Angol-osztrák bank .... 
Kisbirtok. földhitelintézete 
M. általán, földh.-részv -társ. ,
M. ált. hitelbank....................
Magyar jelz. hitelbank . . .
Magy. leszámítoló és pénzvb. 
Osztrák hitelbank .... 
Oszt, magy, bank .... 
Pesti magy. keresked. bank. .

b) Biztosító-társaságok.

500 Első m. áit. b. társ..................
300 Pannónia viszontbiztos. társ. . 
300 Unió viszontbizt. intézet. .

o) Gőzmalmok.

500 Concordia malom....................
500 Eiső budapesti malom . . .
200 Erzsébet malom atv. jog. nélk.
5001 Henger malom....................
100 Luiza malom.........................
200 Molnárok ée sütők malma . .

1000 Pannónia malom....................
300 Victoria malom

Utólsó
árfolyam

péiix áru

131,— 131.50
I __t__ ---.--

88.50 89.—
106 50 107,—
115.50 116—
117.— 118.-
118.75 119.25

118'.- 118.90
98.— 98.50
95.— 96.—
95.— 96.—
94.- 95 —

95.75 96.25
92.— 93.—
97,- 97.50

101 50 102Í—

11850 119Í50
““l-“

303.— 303.—
214.— 112.—
107.50 108 —
310.— 315.50
810.— 812.—

3950— 4000—
1240— 1250—

398.— 400.—
1030— 1050
147 —-! 146.—
473— 475.—
174— 196 —
314— 318—

,825. 825.—
356— 368,—

Értékpapír

Utólsó
árfolyam

d) Közlekedési vállalatok.

500
500
200
500
160
200
600
300
200
200
200
200
200

100
000
200
102

105
150
400

80
200

85
200
100
40u
200
100
200
500
200
200
200
200
160

Alföld fiumei vesut 
Déli vasút . . .
Északkeleti vasút . 
Erdélyi vasút, . .
Győr-sopron-ebenfurd v 
Kassa-oderbergi v. . 
Magyar-galicziai va>ut 
Magyar nyugoti vasút 
Osztr. államvasut . .
Pécs-barcsi vasút . .
Osztrák dunagőzhajózás 
Budai hegypálya .
Pesti közúti vasp.

sut

társ

e) Takarékpénztárak.

Országos központi 
Pesti hazai első 
Egyesült bpesti fő7. 
Pesti külvárosi

f) Különféle vállalatok.

Alagút...............................
„Franklin" társulat . , .
Ganz-féle vasöntöde és gépgy 
Gsehwind-féle szeszgyár 
Gyapjumosó bízom. I. m. . 
Kereskedelmi épület. . .
Könyvnyomda „Atheneuw"

, Pesti . . .
Kőszénb. és Tóglagy. Drasch 
Salgó-tarjáni kőszénbánya .

„ vasfinomiló . 
Schlick-íéle vasöntöde . .
Serfőződe első magyar . .
Sertéshizlaló.......................
Sóskúti kőbánya .... 
Spodium- és (Jsontliszt- gyár 
Tégla-és mészégető ujlasi . 
Góztéglagyár kőbányai . .

pénz

163 50

157.— 
157.—

139,—

159Í—
305,—

443.—

520.-
4400-
540.-
131.-

áru

%
S

<L
CQ

Befizetés
Ütőké

164 50

168
158

140

160
306

444.—

523.-
4425-
542.-
132-

Zálofllevelek.

51/ % magy. főldh
5%
477ü 
57o 
5V7o 
«7. öl/7e

int.
n
n
n

pap
n

é.

n n n
„ ar. v. ez 

jelzálogbank . .
ált. földh.-r.-társ.

110.— 
142.— 
645.— 
275.- 
240.- 
540.— 
585.— 
800.- 
143.75 
114.— 
149.25 
237 — 
565.— 
313 — 

30.
275. 
106 —
276,

101.—

100.—

94.—
118.25

112,—
143. — 
650,— 
380 — 
245 — 
550 — 
595. 
820 —
144. - 
115.- 
149.73 
239.- 
570 — 
320 —

31 — 
280 — 
107 — 
277

101.7 
100.25 
94. 50
118.7

200
200
200
300
100
200
200
500
200
100
100

67o
6%
77o

5%57»
57»
57o
57»
57e
57»
57»
57»
67»
57»

Pesti magy. kér. bank.
• • » n n
„ Kisbirtokos, föld.-int.

Elsőbbségek.

Alföld-fiumei vasút . . .
n n n n

Baltaszék-dombv. zák, v. 
Dunagözhajóz. társ.

n n n n
Eszakkéleti vasút.
M. nyugoti v. 1874 ki b, 
I. erdélyi vasút ....

Kassa-oderb v. (ezüst) 
B.-pesti lánczhid .... 
Lloyd és tőzsde-épület

árfoi jam

pénz j áru

-> o
l& no
v-H rrt
O O
r
—
1 r

—
1

102.
102..

U « 1 v b|

Egy évre 
Kél évre 
Elő'izetéai 
főpiac.*, >1

kitiltó«»
Eli

TELBGDl
EAKOLXj
■wksm

US
a ?

PQ 9

Magánsorsjegyek.

Osztrák hitelintézet .... 
Budavárosi sorsjegy .... 
Keglevioh „ ....
Pálffy „ ...

Pénznemek.

Cs. kir. arany (vert) . . . ,
Osztrák magyar 8 frtos arany
20 frank-arany ..........................
Német bírod, bankj. 100 márk,

Váltók árfolyama (3 hóra )

Német bankp, 100 ném. bir. m, 
Amsterdam. ÍOO holt. írtért 
Páris 100 fcankért.
Svájezi pénzp. 100 frankért, 
London 10 font sterl.

Felszámolási árfolyamok.

Magy. aranyjáradék 
Magy. általános hitelbank . 
Magy. pénzv.- és leszám, b. 
Osztrák hitelbank 
Angol-osztrák bank . ,
Tiszai és szegedi kölcsön

102
96

50 101-

97.-

Muszkaij 
kezdődött a 
dözés, a zsi( 
titása, számt| 
a védtelen 
tali megbej 
gyalázatára

175.-
49.50 
19—
36.50

176.
411
20,
371

most már aj 
tott családul 
aág dühe ál 
dóság üidöz| 
menekülést j

Különb
i 561 56. itt ott eg) 1
951- 9,53 szokott kifejj

9 51
58.70,

95«
58.8t

tett!eg[esst'ííe de ez — aj
1 /

( szakban — 1 
már a barmi

! 58.70 áíl ránkozik bei
:j 99,- Mii ki általánosai

47,60 47.5. az ellenszert]
47.50 47.1 telik tel, a J

120.50
I

1267 • ^ • 1 gattatik, mii]
1 hol a kormai 
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(A h 
jó halászat 
toni ember 
lap hirdetét 
fordulva, in 
detést ktrei 
tenni.

„Soka 
ros, a birdi

,Megj 
öreg. „Tegi 
tam. Kimen 
vágtam a j 
Egy perez 
melyik beli 
zásához. M 
húztam . .

„Hám
nők. —
I „Tíz 
tndhatem e 
Iámra vetet 
dúltam, cs; 
hal mentét 
hoz 8 még

Debrczen, 1882, Nyomatott Tiszai D. örökösei könyvnyomdájában. Piacz, Veesey-ház.

pénztárul 
álló hajji


